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a kuruzslót Düntetni, 
- 

r a beteget győgyitani kell 
Irta: VUCHETICH ENDRE dr. 

Veszedelem az állam és a mai 

rsadalom számára a kommunista 
itáció, de ez a veszedelem hatvá- 

rozott mértékben fokozódott, ami- 

a a propaganda nem elégszik meg 

Mágu városokban elhelyezkedett ipari 

unkásság tömegeivel, hanem ko- 

olyan kikezdi a falvak gazdatár- 

dalmát is. Olyan megdöbbentő 

womentum ez, amelyre fel kell fi- 

relni azoknak az illetékes Kor- 

ányköröknek is, akik eddig azt 

tték, hogv eleget tesznek köteles- 

um güknek, ha az időnkint tervezett 

mntetéseket elfojtják és néhány 

zető kommunistát letartóztatnak. 

gy tesznek ezek, mint a kuruzsló, 

i nem a szervezetet gyilkoló be- 
gség csiráját igyekszik megölni., 

hnnem ennek egyik tünetét, a lázt, 

Karja megszüntetni. A tüntetések 

fojtása csupán a láz erőszakos el- 

vomása. A betegség megmarad és 

10 vább őrli a szervezetet. 

A kommunista propaganda 

ügyében Temesvárott két hé- 

ten át folytatott vizsgálat 

olyan agitációs anyaghalmazt 
leplezett le, amely nemcsak a 

szociologusnak, hanem a politi- 

kusnak is bőségesen szolgáltat 

adatokat a tanulmányozásra. 

mig a kommunista agitátorok csak 

lszavakkal dobálóztak, amelyekkel 

eig-óráig sikerült elszéditeni egye 
ket, a baj nem volt tulságosan 

agy. Ma azonban megváltozott a 

lyzet. Ha csak jelszavak állnának 

kommunista apostolok rendelke- 
sére, soha nem merészkedtek vol- 

a ki a legkonzervativabb társadal- 

i osztály, a falusi gazdák közé. 

a azonban nem az ipari munkás 

leginkább hajlitható anyag a 

rsadalmi reformerek" kezében. A 

Aaradinak mondott, hagyományok- 
z és tradiciókhoz görcsösen ra- 
szkodó paraszt lett azzá. Azzá 

tt, mert a legtöbb és legnagyobb 
égedetlenségre neki van oka. 

a És most mutatkozik meg annak 
az agrárreformnak minden ká- 

ros kinövése és átka, melyet ép- 

pen azzal indokoltak, Hogy a 

bolsevizmus terjedésének akar- 

nak gátat vetni. 

Az agrárreform kétségtelenül iár 

sadalmi szükség volt, végrehajtása 
körül azonban annyi gazság tör- 

tént, olyan égbekiáltó igaztalansá- 
gokat követtek el sub titulo agrár- 

reform, hogy az eredmény nem le- 

hetett más. A legnagyobb hiba ta- 

lán nem is az volt, hogy a nagy és 
középbirtokokat máról-holnapra 

megszüntették, hanem olyanoktól is 

elvették a földet, kiknek inkább jut- 

tatni kellett volna még. A másik 

alapvető hiba pedig az volt, hogy a 

reformot nem szoeciális ténykedés- 

nek, hanem soviniszta bosszuhadjá- 

ratnak tekintették a kisebbségek el- 

len. Szociális eredménye igy nem is 

volt a kisajátitási eljárásnak, a 

bosszu müve azonban annál jobban 

sikerült. 

A kisebbségi gazdatársadalmat 
tönkre tették és az elégedetlenek 

olyan hatalmas táborát terem- 

tették máról-holnapra, mely 

minden izgatásra a legfogéko- 

nyabb lett. 

Ezt észrevették a kommunista vezé- 

rek, de nem látták, vagy nem akar 
ták meglátni az illetékes kormányha 

talmi tényezők. A kommunisták ész- 

revették és ki is használták az al- 

kalmat. 

Kettős célt igyekeztek ezzel elérni. 

Egyrészt uj, a propaganda számá- 

ra eddig elérhetetlen tömegeket kap- 
csoltak bele akciójukba, másrészt 

olyan elemeket nyertek meg a ma- 

guk részére, amelyek eddig minde- 
nütt a világon kerékkötői és akadá- 
lyozói voltak minden forradalmi át- 
alakulásnak. Az orosz példa bizo- 
nyitja, hogy a parasztság az a ré- 
teg, melyet Moszkva vörös urai a 
mai napig sem tudtak forradalmo- 
sitani, minden kényszer és erőszak 
ellenére sem. 

A romániai vörösök nagyon jól 
tudják, ha megnyerték a föld 

Az idegenek ellenőrzése 
tegnaep megkezdődött Temesvárott és 
ezen a héfen a lugosi és szörénymegyei 

idegenek ügyét intézik el 

Az ellenőrző bizottság tegnap kezdte 

meg azoknak az idegeneknek az ellen- 

őrzését, akik a temesvári munkaügyi 

felügyelőség hatáskörébe tartoznak és 

akik az országban való tartózkodási 

engedélyük meghosszabbitását kérték. 

A bizottság tagjai Hanes Traján 

munkaügyi, Deac Gyula rendőrségi 

vezérfelügyelő, Berkovics Simon 

a Gyáriparosok Szövetségének és Pi- 

rovszky Károly, a szociáldemokra- 

ta párt titkára. A temesvári bizottság 

kölülbelül ezernyolcszáz kérvényező 

ügyét intézi el. Tegnap Lugos város 

és Szörénymegyében tartózkodó idege- 

nek ellenőrzését kezdték meg. Érdekes 

ujirás a tartózkodási engedélyek meg- 

hosszabbitásánál, hogy az önálló mes- 

terséget folytató egyének, kereskedők, 

külföldi lelatok ve vezetői könyvalaku 

n-lt az időben 
jizlenik meg a 

igazolványt kapnak, amely nemcsak 

tartózkodási engedély, hanem egyben 

müűködési engedély is. Hasonló köny- 

vet kapnak a szakmunkások, akik ezen 

könyv alapján az országban munkát 

vállalhatnak. A bizottság munkája kö- 

rülbelül két hónapot vesz igénybe. 

Általános elvként az a nézet alakult 

ki. hogy azoknak az idegeneknek tar- 

tezkodási engedélyét, akik olyan mes- 

terséget üznek, amelyben munkanél- 

küliség van, nem hosszabbitják meg. 

Ezek október elsejéig az országot el- 

hagyni kötelesek. Legfeljebb azok, akik 

már 1925 óta az országban tartózkod- 

nak, megkapják a tartózkodási enge- 

délyt. A jövő héten kerül sor a temes- 
vári idegenek kérvényeinek felülvizs- 

gálására. 

ÁAÁRA 1r LEL BUKARESTBEN 5 LEI 
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évre 180 le egy félévre 350 Leil és egy egész évre T00 I 

népét, ugy mindent megnyertek. 
Kettőzötten elszomoritó, hogy a 

kommunista propaganda elsősorban 
a kisebbségek által lakott falvakban 

talált termékeny talajra. A magya- 

rázat azonban igen egyszerü és ter- 
mészetes. A bánsági telepesek vol- 
tak azok. akiktől a kevés földet is 

elvették, népszövetségileg jóváha- 

gyott alacsony áron. A kisebbségek 
voltak azok, akiket egyszerüen ki- 

hagytak az igényjogosultak kimu- 

tatásából. Kisebbségiek voltak leg- 

nagyobbrészt azok a béresek, akik a 
nagy és középbirtokok megszünteté- 
sével és feldarabolásával munka és 

kenyér nélkül maradtak. Kisebbsé- 

giek voltak azok, akiket kényszeri- 

tettek, hogy nyolc-tiz román gyer 
mek miatt horribilis költséggel uj 
állami iskolákat épitsenek. Kisebb- 
ségiek kényszerültek néhány -omán 
család miatt templomokat épiteni. 
Kisebbségiek voltak azok, akik a jo- 
gos panaszok egész legióját terjesz- 
tették állandóan a hatóságok elé az 
orvoslás minden reménye nélkül. 

Nem csoda tehát, ha elsősorban 
ezek a kisebbségiek mutatkoz- 
tak fogékonyaknak olyan eszmék 
és olyan megoldási módok iránt, 
amelyek sorsuk javitását He- 
lyezték kilátásba. 
A megoldás azonban nem az, hogy 

a vezetőket elfogják, hosszabb rövi- 

debb időre elzárják és ezzel ugy vé- 

lik, megmentették a hazát. A ku- 

ruzslót büntetni kell, de a beteget 

gyógyitani. A betegség okai ismere- 

tesek. Nem mi állapitottuk meg ez- 

uttal, hanem azok a jegyzőkönyvek, 
melyeket a rendőrségen vettek fel. 

Tanulságos és hasznos olvasmány 

közigazgatási és kormányférfiaknak 

egyaránt. Csak le kell vonni a kon- 

zekvenciákat is. Az első alkalom 

most kinálkozik, mikor külön bizott- 
ság vizsgálja felül az összes kerár 

panaszokat. 
A bizettáz tagjai ne sajnálják 

a fáradságot és menjenek ki el- 
sősorban azokba a községekbe, 
melyeknek lakosságát a kommu- 
nista propaganda megméte- 
lyezte, 

hallgassák meg a panaszokat és 

orvosolják is. A multak büneit kell 

jóvátenni. A rosszul begombolt mel- 

lényt ki kell kombolnité és ujra be 

gombolni . .. 

Temesvároti 
Déli Hirlap, mint ....



2. oldal 

Évezredek multia 
a legmodernebb élet közepette 

Suetonius Caesareaja, Böttiger 
Sabinája dereng, Fustel de Coulan- 
ges tudományos viziója támad föl 
előttünk az antik élet minden való- 

ságával, midőn a modern élet kellős 
közepén hirtelen szemünk elé tárul 
a Forum Romanum. Ott állunk a 
Rostrumon. Lenn sötételő ciprus- 
liget, távol a Colosseum óriási ár- 
nya, egészen szem előtt Saturnus 
karcsu nyolcas oszlopa idézi antik 
Rómát. Krisztus előtt ötszáz évvel 
megszentelve, a hatalmas köztársa- 
ságnak legfőbb kegyhelye volt va- 

laha Saturnus temploma. Előtte 
2500 év történelme kőbe-márványba 
vésve. A császárok a puritán Ró- 
mát márványvárossá alakitották át 
és az egész világ fővárosává tették. 
Caligula palotáját még maradvá- 
nyaiban is csodálhatjuk. Sértetle- 
nül áll előttünk a terem, mely va- 
laha Augustus temploma volt. A 

Vesta-szüzek temploma már rom, 
de ép a ház, amelyben laktak. Lát- 
hatjuk celláikat, melyekben laktak. 
Nem hiányzik a konyha, pince, még 
az éléskamra sem, pedig már két- 
ezer év előtt kialudt a tüz, mely ol- 
tárukon égett. Innen északra egész 
Róma legősibb helye. Prehisztorikus 
temető, a Krisztus előtti tizedik 
századból származó. Róma alapitá- 
sa előtt háromszáz évvel már itt 
temetkeztek a Palatinus egykori 
lakói. De Konstantin bazilikájának 
óriási méretü ivei alatt elhaladva, 
siessünk a Colosseum felé, Erre ma- 
gasodik Traján hires oszlopa is. A 
leiró históriai stilusnak legtökéle- 
tesebb emléke ez az óriási diadal- 
oszlop, melynek tetejéig a legna- 

gyobb aprólékossággal és tényhü- 
séggel be vannak vésve Dacia meg- 
hóditásának összes jelentékeny ese- 
ményei. ; 
De ime a római müvészet legóriá- 
sibb méretü alkotása: a Colossenm. 
Ötven méter magas, lefelé lépcsőze- 
tesen sülyedő gigantikus aréna. öt- 
venezer néző befogadására. Egyet- 
len ünnep alkalmával ötezer vadál- 
lat pusztult itt el, de tengeri csata- 
játékokat is lehetett itt folytatni, 
olyan mélysége és szélessége volt a 
játszótérnek. Olyan nagyságu szob- 
rok voltak itt valaha fölállitva, 
hogy tizenkét elefánttal kellett 
őket elővonszolni. Zenodorusnak 
egy aranyozott bronzfigurája pél- 
dául harminchat méter magas volt. 
A római müvészetnek egy másik 
monumentális alkotása Caracalla 
Thermai, ez a pompázó fürdőváros, 
melyhez ma sincsen hasonló. Ezer- 
hatszáz magános fürdőkabin volt 
benne és légiónyi óriási medencék. 
Körülötte Stadion, könyvtár, mu- 
zeum, minden mi szem-szájnak kel- 
lett. Itt töltötték a rómaiak a nap 
jelentékeny részét e szines már- 
ványcsarnokokban a gyönyörü déli, 
kék ég alatt. 

Legcsodálatosabb, legtökéleteseb- 
ben megmaradt emléke azonban a 
római épitkezésnek koncepciójában 
szinte széditő ivelésü Pantheon. 
Egyedül kupolája 43 méter magas 
és széles. Olyan arányok ezek, me- 
lyekhez fogható példa a mai épité- 
szetben sincs. Mindez természetesen 
csak egy része annak a sok évezre- 
des kincsnek, ami az örök városban 
föltárul. Egész Róma tulajdonkép- 
pen mérhetetlen muzeuma az egye- 
temes latin kulturának. Aki igazán 

gol kereskedelmi szerződés 

elmélyed emlékeibe, soha sem lesz 
Ugy jár, mint az a 

élete végén igy 
velök készen. 

nagy arheologus, ki 
szólt: 

Tiz évi római tartózkodás 

után azt hittem, hogy ismerem ezt 
a várost és most, hogy már egy fél- 
századot is eltöltöttem benne, rá- 
jövök, hogy édes kevés az, mit be- 

lőle ismerek ... (V.) 

Pap és püspöki helynök lett egy 
hónap alatt egy budapesti vendéglős 
Budapesten esztendőkön keresztül 

ismert alak volt Jorgovics Szevér 
dr. Sorra bérelt egy csomó vendéglőt 
és klubot, de szenvedélyesen foglalko- 
zott mindenkor vállási kérdésekkel is. 

Egy időben azon fáradozott, hogy Ma- 

gyarországon magyar görög katolikus 

független egyházat hozzon létre. Mi- 
kor ez nem sikerült, egyszerre eltünt 
Budapestről és Bécsbe ment. Ott fel- 
kereste Tüchler ókatolikus püspö- 

hogy pap akar 

Magyarországon 

köt és közölte vele, 

lenni, hogy aztán 

l terjeszthesse az ókatolikus vallást. 

Harminckét nap alatt letette az összes 

papi vizsgákat, mire Tüchler felszen- 

telte pappá és kinevezte Magyaror- 

szágra ókatolikus püspöki vikáriussá. 

Jorgovics most ismét megjelent Buda- 
pesten és elmondotta, hogy Magyaror- 

szágon máris tizenhétezer ókatolikus 

van és müködése oda fog irányulni, 
hogy még több legyen. Azt állitja, 

hogy a szegények látogatásával márt 
megkezdte apostoli munkásságát. 

1 
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Anglia térhóditása 
Romániában Francia- 
országgal szemben 
A középeurópai lapok élénken 

foglalkoznak a román-jugoszláv 
vámunió, valamint a román-an- 

ügyé- 
vel. Czettler Jenő dr. magyar kép- 
viselőházi alelnök és egyetemi te- 
nár, az ismert nemzetgazdász vije- 
lenti, hogy a román-jugoszláv 
vámunió Csehszlovákia nélkül csak 
blöff, de Csehszlovákia bevonásá- 
val sem életképes. A cseh ipari 
termékeknek a termelöő területe 
igen messzire esik a tervbevett 10- 
gyasztási területről és igy a szálli- 
tás a cikkek árát annyira megdró 
gitaná, hogy azok a legnagyobb 
vámkedvezmény mellett sem tud- 
nának versenyezni más országok- 
ből eredő hasonló cikkekkel. Ész- 
szerü és célravezető vámunió csak 
ugy volna lehetséges, ha abban va- 
lamennyi középeurópai ország 

Visszavonhatatlanul 

blokkját illeti, amennyiben annak 
éle Magyarország ellen akarna irá- 
nyulni, IMagyarország könnyen él- 
het retorzióval, amennyiben föl- 
emelné a csehszlovákiai tranzit- 
áruk szállitási dijait. i 
A londoni lapok a román-angol 

kereskedelmi szerződéssel foglal- 
koznak. A Daily Telegraph sze- 
rint a román-angol kereskedelmi 
szerződés alapja lehet egy közös 
gazdasági kooperációnak, amelybe 
belevonnák Törökországot és Gö- 
rögországot iss A Manchester 
Guardian üdvözli a román-angol 
kereskedelmi szerződést, amely az 
angol áruknak Romániában nagy 
piacot biztosit. A kereskedelmi 
szerződésnek politikai jelentősége 

is van, mert Romániában Anglia 
térfoglalását jelenti Franciaor- 

ág I szággal szemben. ! 
résztvenne. Ami a kisántánt agrár- l i 0 

felmondtak a Kislloydsor 
lakóinak 

A városi tanács - miként arról 
irtunk - régóta foglalkozik azzal 
a tervvel, hogy a Belváros közvet- 
len közelében levő ugynevezett 
Kislloydsort megszüntesse. A nyo- 
mor volt a szülője ennek a barak- 
telepnek és a nyomor humora adta 
neki ezt a zengzetes nevet a város 
legpompásabb palotáival szegett 
...... 

Nagy 

bank, biztositó i rodahelyiség 

vállalat céljaira különösen alkalmas, forgalmas belvá- 

utjának mintájára. A' Kislloydso- 
ron valóban az élet elesettjei tele- 
pedtek le, néhány deszkaszálból 
összerótt barakokban, amelyekbe 
belever az eső és amelyeken ke- 
resztüljár a szél. Három hónap 
előtt még hatvanhat barak volt a 
Kislloydsoron. A város már akkor 
közölte a barakok lakóival, hogy a 

vagy szállitmányozási 

rosi utcában, szeptember 1i-re esetle i 
; , 9 azonnal kiadó. Bővebb felvilágositással szolgál Dr. BLUM GYULA telefon 317. ügyvédi iroda, 

Kislloydsor megszünik és felsz 
totta azokat, hogy maguknak 
sutt keressenek lakást. Tizenö, U 
eleget is tettek ennek a felszóli 
nak, ötvenegy barak azon 
még mindig a helyén van 
A városi tanács megbizási 

tegnap Gredinariu Emil 
nácsnok és Montia Ágost g 
városi telekbiró Velteanu re 
őrkomiszár kiséretében a Kisllol 
soron jártak, hogy annak m 
szüntetése érdekében megtegyél 
szükséges intézkedéseket. Az 

venegy barak tulajdonosával 
lön-külön tárgyaltak. A baral 
eltávolitására esetenkint egy-1 

három heti haladékot adtak nel 
A város maga is segitségére ki 
lenni a Kislloydsor szegényein 
több munkanélkülinek munkát mi 
a fuvartelepen és más városi vá 
latoknál helyezi el őket és igy le 
tővé válik, hogy azok keresetük , 
emberhez méltó lakást béreljen 
maguknak. Néhány magával te 
tetlen beteget a szegényházban 
lyeznek el. Lesznek olyanok 
akiknek a hurcolkodáshoz a vál g 
fuvart is ad, ha maguk nem 1 
ják azt fizetni. A Kislloydsor ll 
kói mind belátták a jelenll 
helyzet tarthatatlanságát és va1 
mennyien beleegyeztek az elköl 
zésbe. Szeptember elsejére " 
nyoma sem lesz a Kislloydsorni 
Már csak emléke fog maradni. 

1 

A temesvári püspöksé 
augusztus tizenötödikén kezdi m 

önálló müködését gerős 

Előrelátható volt, hogy a konk 
dátum következtében a romániai 

mai katolikus egyházmegyék határ 

ujonnan fogják megállapitani. i 

csanádegyházmegyei püspökség tel ! 

lete három ország között oszlott me 7 

egyik része Romániának, a másik M é, 

gyarországnak, a harmadik pedig J delt vi 

goszláviának jutott. A pápa nemr lli 
határozatot hozott, amelyben a csaná Ir 

egyházmegyei püspökségnek romi 

területén fekvő részét külön püspö 

séggé deklarálja és azt temesvári pű 

pökségnek nevezi el. Az apostoli lev 

ugy intézkedik, hogy a temesvári pü 
pökség augusztus 15-én, Boldogság 

Szüz Mária Menybemenetelének na 

ján lép jogilag és tényleg életbe. E 
zel a csanádegyházmegyei püspöks 

romániai részén az apostoli Kormán 

zóság megszünik és ez a rész önál 

nüspökségge lesz. Az uj temesvá 

püspökség határai kelet felé a buk 

resti érsekség és a gyulafehérvál 
püspökség egyházmegyéi, dél és nyug 

felé Jugosziávia és Magyarország p( 
litikai határai, észak felé pedig a szal 

mári és nagyváradi római katoliku 

püspökségek. 
A pápai döntést Dolci Angelu ui 

bukaresti nuncius tegnap külön leirai 

ban közölte P a cha Ágost felszentel 

iebedói püspökkel, a csanádegyházme 

gye romániai részének eddigi apos 

toli kormányzójával. A nuncius egy ly 

ben addig is, amig a római en 

intézkedik az uj temesvári püspöksés 

vezetőjének kinevezése iránt, a veze 
test mint apostoli kormányzóra, Pacha 

megjegyzi, hogy ezt a választást ezért 

cselekedte meg, mert Pacha Ágost a 
főpásztori tisztnek vezetésében a val 
lásos buzgalomnak, a dicséretes tudo- 
mánynak, a bölcsességnek és okosság- 
nak számos tulajdonságait igazolta és 
a várakozásnak eddig is teljesen meg- 
felelt. 
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Mérő Rezső bankigazgató le- 

artóztatásával a Timisiana ügye 

abb fordulathoz ért, Tegnap 

ár nyilvánosságra került a vize- 

ilóbiró letalrtóztatást elrendelő 

szésének rendelkező része is. 

arduca Demeter vizsgálóbiró 

mint a Timisiana devizaosztá- 
lyának volt vezetője a deviza- 
osztály könyveinek meghami- 

sitásával csalást, magánokirat- 

I hamisitást és sikkasztást köve- 
tett el. Ténykedésével részben 

magának, részben másoknak 

szerzett jogtalan hasznot, 

egtévesztette az igazgatóságot és 

ideig megállapithatóan tiz millio 

ikárt okozott az intézetnek. Te- 
ntettel arra, hogy a várható bün- 

tés nagysága öt esztendő és a 
izsgálat nincs befejezve, emiatt a 

vizsgálóbiró indokoltnak látta 
érő Rezső letartóztatását. 

Mérő Rezső egyébként a fogház- 

an nyugodtan viseli sorsát. Még 

al jegyzeteket készitett és most, 
l fogházban dolgozza fel azokat, 

ogy bizonyitsa teljes ártatlansá- 
pigüká át. Tegnap kellett volna a temes- 
ári törvényszéknek a vizsgálóbiró 

Haliltal hozott letartóztatási végzés 

I megerősitése tárgyában dönteni, 
mlekintettel azonban arra, hogy a 

izsgálóbirói irodában az iratok 

a uatsak délfelé készültek el, a tár- 
pyalást nem tartották meg és azt 

mmára halasztották. 
aa Igy ma délelőtt dönt a törvény- 
m szék, vajjon a Mérő ellen elren- 

vizsgálat fogságot mer 
rősiti-e. 

i egyeként a vizsgálat főcélja 
most a könyvszakértői vélemény 
lőkészitése. Közöltük, hogy Stoica 

Valér drt, a temesvári tőzsde szin- 
likusát nevezték ki ebben az ügy- 

pen könyvszakértőnek. A munka 
al zonban olyan óriási, hogy Stoica 
nnaga is kijelentette, hogy csak fél- 
v alatt készülhet el a szakértői 

véleménnyel. Erre a körülményre 
való tekintettel a vizsgálóbiró 
toica mellé Jacob J. bukaresti 
könyvelő személyében még egy 

könyvszakértőt nevezett ki, aki 
tegnap már megérkezett és meg- 
kezdette a müködését. Varduca 
Demeter tegnap délelőtt megjelent 

a Timisiana helyiségében és sze- 
mélyesen is érdeklődött a szakértői 
unká menete iránt. 
Valószinü most már, hogy a 
izsgálat menetében belátható időn 
belül semmiféle jelentőségtelje- 
sebb lépés nem történik. Ennek 
kettős oka van. 
Augusztus tizenegyedikén lesz 

ugyanis egy hónapja, hogy Op- 
rea és Arzenovici ellen a vizs- 

gálati fogságot a temesvári tör- 
vényszék elrendelte és ezen a 
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érő letartóztatását azzal i
ndokol: 

könyvszakértői szemle alkalmá- 

napon dönt a törvényszék, vaj- 

jon azt ujabbi harminc napra 

megerősiti-e. 
Utána a Timisianára vonatkozó 
összes iratokat Bukarestbe a sem- 
mitőszékhez kell felterjeszteni. A 
letartóztatás ellen a védelem a 
táblai vádtanács megerősitő batá- 
rozata miatt a semmitőszékhez 
nyujtott be semmiségi panaszt. A 
táblai vádtanács a vizsgálóbirótól 
már elkérte az iratokat, hogy a 

semmiségi panaszt Bukarestbe el- 
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Mérő Rezső a fogházban jegyzeteit 
dolgozza fel, amelyekkel ártatlanságát 

akarja bizonyitani 
juttathassa. Az augusztus tizen- 

egyedikén tartandó tárgyalás után 

a terjedelmes Timisiana-aktacso- 

mót Bukarestbe küldik a semmi- 

tőszékhez és annak döntéséig a 

vizsgálatban semmi lényegesebb 

nem történik. 

Valószinü, hogy az ügyészség 

kérelmére a vizsgálóbiró elren- 

deli a bünügyi zárlatot Mérő 

Rezső vagyonára az állitólagos 

károk fedezésére. 
-- 

Temesvár egy sok meil- 
liós váaámcsalás köz- 

pontja 
A temesvári kerületi rendőrfelügye- 

lJöség a temesvári rendőrséggel karölt- 

ve nagyszabásu vámcsalás 

folytat napok óta nyomozást. 

Gyula kerületi rendőrségi vezérfel- 

ügyelő, Popovici Kornél, a rendőr- 

ség nyomozó osztályának főnökének 

közremüködésével megállapitotta, hogy 

Inmesvár volt a központja annak a 

nagyszabásu csempészésnek. amelynek 

révén főleg valódi perzsaszőnyegeket 

csempésztek át a határon. A szőnyege- 

ket Temesvárra szállitották és innen 

ügyében 

Deac 

bocsátottak az egész országban áruba. 

A perzsaszőnyegek csempészése révén 

a kincstárt tetemes veszteség érte a 

ki nem fizetett vámdijak miatt. Deac 

Gyula vezérfelügyelő tegnap Kurtics- 

ra utazott és ebben a csempészési 

ügyben ott folytatta tovább a nyomo- 

zást. A rendőrség már megfelelő ada- 

tok birtokába jutott, hogy a csempé- 

szekről lerántsa a leplet, azonban a 

sikere érdekében egyelőre 

neveket nem közölnek. A nyomozás 

tevább folyik. 

vizsgálat 

.........................
... 

Likvidálják az évek óta tartó 

háboruskodást, mely a két temesvári 

tüzoltóság közöltt dul 
Azok a tárgyalások, amelyek a 

temesvári önkéntes és a városi tüz- 

oltóság együttmüködésének lehető- 

vé tétele érdekében megindultak, 

örvendetesen haladnak előre. Teg 

nap délelőtt a városházán ebben az 
ügyben tanácskozás volt, amelyen 

a város részéről Schmitz Fe- 

renc dr. alpolgármester és Heim 

Ernő dr. tanácsnok, az önkéntes 

tüzoltóság részéről pedig Blum 

Mór, Heim Miklós és Kunz 

Béla parancsnokok vettek részt. 

Felülvizsgálták az önkéntes tüzol- 

tóság felszerelési tárgyairól most 

készült leltárt és kimondották, 

hogy ezentul uj felszerelési tárgya- 

kat a város fog beszerezni, azonban 

azokat egyképpen joga van hasz- 

nálni ugy az önkéntes, mint pedig 

a hivatásos tüzoltóságnak. Az ön- 

kéntes tüzoltóság valamennyi ke 

rületi tüzoltóságon megfelelő elhe- 

lyezkedést kap. Végül megállapod- 

tak arra nézve is, hogy az önkén- 

tes tüzoltóság pénztárában levő 

összegből időnkint az önkéntes tüz- 

oltók részére egyenruhákat szerez 

nek be. Uj egyenruhával összesen 

százhatvan önkéntes tüzoltót fog- 

nak ellátni. A tanácskozáson 

Sechmitz Ferenc dr. alpolgármes- 

ter ismételten kifejezte azt a néze- 

tét, hogy az önkéntes tüzoltóság- 

nak az évtizedek során bevált ön- 

zetlen munkásságára a jövőben is 
szükség van és nagyobb tüzeset 
alkalmával a csekélyebb számu hi- 

vatásos tüzoltóság esetleg 
nem is volna képes a veszedel- 

met egyedül megszüntetni. A ma- 

ga részéről tehát biztositotta az 

önkéntes tüzoltóság vezetőit, hogy 

mindent elkövet a két tüzoltószer- 

vezet zavartalan együttmüködésé- 

nek biztositására. 

...
 r.. 

Szinpártoló Egyesületet kell alakitani 

Temesvárotti is az erdélyi városok mintájára 
A bánsági és erdélyi magyar saj- 

tó egyre-másra ir a magyar sziné- 

szet végveszedelméről. A Romá- 

niában müködő magyar szintársu- 

latok egymásután mennek tönkre, 

a magyar szó itt is, ott is elnémul ! 

Egynap a studió életéből 
Weygand, Sándor Böske, Székely Gizi, 

Háromórás pompás müsor! 

a szinpadon és egy csomó magyar 
szinész kenyér nélkül marad. So- 
kat irtak a lapok és sokat tanács- 
koztak a magyarság vezetői arról, 
hogy mit kellene tenni a magyar 
szinészet, kulturánknak eme fon- 

bácsi, 

1 

tos tényezője, megmentése érdeké- 
ben. Fölmerült az a terv is és agy- 

ben legalkalmasabbnak is látszik, 

hogy mindazokban a városokban, 

ahol magyar szinészet szokott len- 

ni, alakitsa meg a közönség a ma- 

gyar szinpártoló egyesületet. Ko- 

lozsvárott ez a szinpártoló egyesü- 
let már régebben alakult meg és 
ennek lesz köszönhető, ha Erdély 

fővárosában a magyar szinészet 

élete a jövő szezónra is biztositva 

lesz. Nagyváradon és Aradon is 

megtették az előkészületeket a 

magyar szinpártoló egyesület léte- 

sitésére és az alakuló gyülést most 
vasárnap fogják tartani. Temes- 
várott a Magyar Párt égisze alatt 
müködő szini bizottság ismételten 
tanácskozott erről a kérdésről és 

ugyancsak fölvetette a szinpártoló 
egyesület eszméjét. Nem szabad 

azonban az eszménél maradni, ha- 

nem azt meg is kell valósitani. Az 

őszi szezón nemsokára elérkezik és 

a szinpártoló egyesületnek akkor 

már müködésben kell lennie. A ma- 

gyar szinészet megmentésének 

egyik további lépése azután a kü- 

lönböző szinpártoló egyesületnek 

egy országos szinpártoló szövet- 

ségbe való tömörülése lesz. Erre 

azért lesz szükség, hogy a magyar 

szinészet megmentésében, támoga- 
tásában és vezetésében bizonyos 
egyöntetüség érvényesüljön. 

A szökött fegyenc 
miatt öngyilkos lett a fegyőr 

Gombos Péter, a szegedi Csillag- 

börtön fegyőre, pár nap előtt azt a 

parancsot kapta, hogy Bálint Fe- 

renc fegyencet kisérje Aszódra. Gom- 

bos Péter el is indult, a fegyenc azon- 

ban Kecskemét tájékán kiugrott a ro- 

bogó vonatról és sikerült neki eltünni. 

Gombos Péter Kecskeméten kiszállott 

a vonatból és napokon keresztül keres- 

te a mezőkön Bálint Ferencet, akit 

azonban nem tudott megtalálni. Teg- 

nap visszatért Szegedre és jelentette 

Bálint szökését a fogház igazgatójá- 

nak. Az igazgatótól megtudta, hogy 

Bálint Ferenc visszatért Szegedre és 

ott bujdosott. Azonban a Tisza-parton 

a rendőrök üldözőbe vették és nagyobb 

hajsza után kézrekeritették és vissza- 

szállitották a fogházba. Amikor az 

igazgató Gombos Péterrel ezt közölte, 

egyben nagyobb elővigyázatra serken- 

tette, Gombos Ferenc olyan nagyon a 

szivérce vette ezt a dorgálást, hogy szo- 

bájába vonult és ott szolgálati fegyve- 

rével mellbelőtte magát. A fegyőrt élet- 

veszélyes sérülésével a kórházba szál- 

litották. 

JUNGIMGER FERENC 
épület- és mülakatos 

Elvállal min- 

den eszak- 

mába vágó 

munkákat és 

állandóan 

raktáron tart 
saját 

gyártmányu 

jenazti asztali tüzhelyeket 

zománcozotlt jeuszekrényeket 
nikkelezett alkatrészekkel, 

Kém-utca 2. sz. 

cimű zenés rádiójáték a rádióesték 

szenzációja. :- 
Matány, 

K. Boocz Mihály és Kiszely Gula 

Játszák: Scherz 

Köpeczy-Boocz 
... 

Rendes helyárak !
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HIREK 
A szerelem 

nem ismer akadályokat, még akkor 

sem, ha a szeretett férfi története- 

sen a hirhedt orosz cseka külföldi 

megbizottja. Évek előtt ugyanis 

Perzsiába került egy jó megjelené- 

sü, nagyszerüű fellépésü európai 

kereskedő, aki az előkelő társadalmi 

körökben csakhamar kedvelt emher 

lett. Ki sejthette volna, hogy a vi 

lágfi nem más, mint Bek Aga, a 

hirhedt csekamegbizott, akinek fő- 

foglalkozása az volt, hogy ártatlan 

embereket Oroszországba csalt és 

kiszolgáltatta őket a szovjetnek. 

Bek Aga véres foglalkozása mellett 

szerelemre lobbant egy Perzsiában 

élő amerikai diplomata Gladys ne- 

vü huszonkét éves leánya iránt. A 

diplomata családja nem is sejtette, 

hogy milyen veszedelmes foglalko- 

zást üz előkelő vendégük. Az udvar- 

lás folyamán, amikor Bek Aga és 

Gladys már vőlegény és menyasz: 

szony voltak, az apa megtudta Bek 

Aga kilétét és felszólitotta leányát, 

hogy haladéktalanul szakitson a ve- 

szedelmes emberrel. A leány látszó- 

lag engedelmeskedett az apa felsző- 

litásának, Bek Aga eltünt, most 

azonban váratlanul ismét egymásra 

talált a szerelmes pár. Bek Aga 

megszöktette a szép Gladyst. Elő- 

ször Londonba mentek, ahol a rend- 

őrség ki akarta őket toloncolni, mi- 

re Párisba repültek. Bek Aga sza- 

bályszerüen jelentkezett a párisi 

rendőrségen és bejelentette, hogy a 

francia fővárosban óhajt leteleped- 

ni. Valami azonban közben történ- 

hetett. Ugyanis rá két napra, ami- 

kor a rendőrség Bek Agat ki akarta 
hallgatni, már nem találta meg. 

Gladyssal együtt nyomtalanul el- 

tünt. A szökevényeket mindenütt 

keresik, a diplomáciai körök pedig 

élénken tárgyalják a csekavezér és 

a diplomata leányának szerelmi his- 

tőriáját. 

- pPacha püspök Bukarestben. 

Pacha Ágost püspök tegnap a 

bukaresti nunciatura távirati meg- 

hivására hivatalos ügyekből kifo- 

lyólag a fővárosba utazott. A püs- 

pök három-négy nap mulva tér 

vissza Temesvárra. 

- A Déli Hirlap panaszkönyve. 

Kaptuk a következő levelet: Az erzsé- 

betvárosi Gátsor lakosai nagy hálával 

vannak eltelve a város iránt, hogy az 

ut kövezését végre rendbehozta. A 

munkálatok befejezése után két centi- 

méter magas homokréteget hagytak a 

munkások az uttesten. Ez helyes is, 

mert erre a homokra szükség van, 

hogy a kövek közötti réseket kitöltse. 

Azonban a baj az, hogy ezt a homo- 

kos utat egyáltalán nem locsolják. Pe- 

dig volt idő, amikor igérték, hogy a 
locsolókocsik minden utcába legalább 

háromszor mennek el naponta. A Gát- 

soriak örvendenének, ha a locsolókocsi 

legalább hetenkint jönne el háromszor. 

A sok homok rettentő porfelhőt alkot 

az egész Gátsoron és még tiz percre is 

lehetetlenné teszi az ablakok kinyitá- 

sát és a szellőztetést. 

-- Megakadályozott öngyilkosság. 

Ronta Margit hatvankét éves jó- 

zsefvárosi Zrinyi-utcai lakosnő az el- 

mult éjjel öngyilkossági szándékból 

felakasztotta magát. Két szomszédnője, 

Margan Piroska és Popovics 

Emma tettét észrevették és levágták 

a kötélről. Az életunt nőt a kórházba 
szállitották. 
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Ki a legszebb bakfis? 
Ingyen fénykép a Déli Hirlap minden bakfisolvasó- 
járól - A győztes bakfisok értékes ajándékot 

nyernek 
A Bánság mindenkor nevezetes 

volt leányainak szépségéről. Ezen a 

földön, ahol a sik vidék a hegyek- 

kel kacérkodik, itt ahol évszázadok 

óta békésen él egymás mellett négy 

népfaj és ahol nem egyszer keresz- 
tül vonult még más nemzetiség is, 

az Isten tetsző kedve különösen 
gyönyörü nőket alkotott mindenha. 
Természetes, hogy a leányok szép- 
sége ilyenkor nyárszakán virul leg- 
pompásabban. Télen eltakarja szép- 

ségüket előlünk az irigy bunda, 

nagykabát, téli kalap, hócipő. Azon- 

ban a nyár nem irigy és maga ke- 
vélykedik legjobban leányaink szép- 
ségével. 
Valóban merészség kell hozzá, fel- 

vetni a kérdést, hogy ennyi szépsé- 

ges bánsági leány közül melyik a 
legszebb? És a Déli Hirlap mégis 
fölteszi olvasóinak a kérdést: mond- 
játok meg, hogy ennyi sok leányka, 

ennyi bájos bakfis közül melyiknek 
nyujtanátok a szépség és elismerés 
aranyalmáját, melyiknek nyujtaná- 
tok a hódolat és bámulat pálmáját? 

Páris királyfinak nehéz dolga akad- 

na, ha egyedül kellene neki eldön- 

tenie, hogy a bánsági bakfisok kö- 
zül melyik a legszebb. Egyetlenegy 
ember nem is vállalkozhat ilyen le- 
hetetlen dologra. Éppen ezért azt 
akarjuk, hogy ennek a versenynek 
az eldöntésében vegye ki a részét 
mindenki, aki a Déli Hirlapot ol- 
vassa. Sokezer ember döntse el: ki 
csoda a bánsági bakfisok leggyönyö- 
rübbje. 

A bakfisok szépségversenyét a 
következőképpen rendezzük meg. 
Megállapodtunk RóthLászló te- 
mesvári fotómüvésszel, hogy a ver- 
senyre jelentkező bakfisokról tel- 
jesen dijtalanul - már tudniillik a 

versenyzők részére dijtalanul - 
müvészi felvételeket készit. Ezeket 
a felvételeket már a jövő héttől 
kezdve annak idején közelebb meg- 
jelölendő kirakatokban fogjuk ki- 
állitani. Minden kép alatt ott lesz a 
versenyző neve s versenyszáma is. 
A közönség azután megkezdheti a 
szavazást arra nézve, hogy a fény- 
képekben látható bakfisok közül kit 
tart a legszebbnek. Azok a bakfi- 
sok, akik a versenyen résztvesznek, 
kivágják a versenyen való részvé- 

telre jogositó igazolványt, amelynek 
alapján Róth László mester élethü, 
müvészi képet készit róluk. A kö- 
zönség pedig ugyancsak a lapban 
levő szavazószelvényt vágja ki, rá- 
irja a versenyző bakfis nevét és szá- 
mát, aztán aláirja és eljuttatja a 
Déli Hirlapnak a belvárosi Szent- 
györgy-tér 4. szám alatt levő kiadó- 
hivatalába. 

A MI IHrla Mhisvetsenne 
Igazolójegy 

melynek alapján Róth László 

fotómüterme 

kisasszonyról ingyen müvészi 

felvételt készit. 

A Méli Hirlan. baklisvetsenye 
Szavazójegy 

A legszebb temesvári baktis : 

A versenyző száma 

A szavazó aláirása : 

a.............i...................................... 

- Százhat éves nő halála. A német- 

Gelsenkircehenben most halt 

meg a város legöregebb asszonya, a 

százhat esztendős Gottschak Kata- 

lin. Gottschak Katalin életének utolsó 

napjáig teljes fizikai és szellemi ere- 

jének birtokában volt. Szeretett autóz- 

ni és rádiózni és egyik dédunokájának 

eljegyzésén két hét előtt még táncolt. 

országi 

Lionette mosóselyem 
legujabb mintákban 

Lei 560 

a NÉPÁRUHÁZBAN 
Belváros, Corvin Mátyás-u. 4. 

- Tolvajok egy lugosi gyárban. 
A lugosi szeszgyár és technikai fo 
nóda feljelentést tett a rendőrsé- 
gen, hogy raktárát ismeretlen 
egyének állandóan dézsmálják. A 
nyomozást Murarescu Kornél 
és Soreanu György rendőrko- 
miszárok végezték, akiknek sike- 
rült a tetteseket Cudcia Illés és 
Neu Ernő gyári alkalmazottak 
személyében kinyomozni. Kézreke- 
rült ezenkivül Bogdan Traján 
is, aki a lopott holmit értékesitet- 
te. A lugosi szeszgyár és technikai 
fonóda kára körülbelül negyven- 
ezer lei. 

VÉRES SZTRÁJKOK FRANCIA- 

ORSZÁGBAN. Párisi jelentés szerint 

f anciaország északi részében minden- 

selé nagy sztrájkok vannak. A mun- 

kások és a csendőrök között több he- 

lyen véres összeütközésre került a sor. 

Menin határmenti gyárváros kétezer 

munkása átment belga területre és ott 

tartott népgyülést. Amikor a munká- 

sok visszatértek francia részre, reud- 

örök fogták őket körül. A munkások 
ellenszegültek, mire a rendőrök kard- 

lappal verték szét őket. 

- Szabó Dezső meggondolta 
magát. Hónapokon keresztül a 
sajtónak állandó témája volt Sza 
bó Dezső, aki több nyilatkozatá- 
ban kijelentette, hogy hazát cserél 
és felcsap román irónak. A termi- 
nus időközben már rég tova sza- 
ladt, Szabó Dezső azonban még 
mindig Magyarországon van és 
hallgat. Most meginterjuvolták és 
kijelentette, hogy már nem akar 

uj Coriolánus lenni és csendben 
pihen. Szabó Dezső végül még ki- 
jentette, hogy többet nem fog irni, 
munkáját befejezte, a tollat örökre 
letette és most nyugodtan, bántat- 
lanul és bántás nélkül akar élni. 

a Kereskedők Bankja R. T., Timisosara 
I, Str. Ungureanu 1. a. (Városház-utca 1. a.) alatti intézeti házában 

augusztus 15-én, miniszteri enged ty atapjan. 
Kölcsönöket folyósit ékszerekre, mindennemü árura, szönyegekre és értékekte. 
Telefon 4-53. Hivatalos órák 8-12 óráig Telefton 4-53. 

- 

1930 augusztus 9 

Vizum 60 lei 
Vasu'i berlet 100 lei 
Herzliné Str. I Vac rescu 28 

5 (Bem-utca) 

Telefon 1604. Utevélügyekben dij- 
mentes felvilágosítás. Legrégibb, leg- 
megbizhatóbb iroda. 

KISZALAD A FÖLD A BÁNSÁGI 
ROMÁNOK ALÓL - irja a Curentul 

legujabb számában. A cikkiró Miha. 

lache földmüvelésügyi miniszter által 
alkotott és a föld szabadforgalmáról 

szoló törvény hatását birálja. Mezál- 

lapitja, hogy a román gazdák tömege.- 

sen adják el földjeiket és azok sváb és 
magyar gazdák kezébe kerülnek. A i 

vádat kovácsol. 

- Repülőgépen Angliából Ausz- 
tráliába és vissza. Miss Anny 
Johson, a londoni gépirólány, 

kis repülőgépén és most visszaér- 

kezett Londonba, nagy ünneplés 
központjában áll. Tiszteletére nagy 
bankettet rendeznek, amelyen 
Harmsvworth lord tizezer font ster- 

lingről szóló csekket adott át Miss 

Anny Johnsonnak. Ez az összeg M 

tiszteletdij azokért a cikkekért, huii 

amelyeket a merész pilótanő a 

Daily Mailben irandó cikkeiért ka- mei 

pott. 
- Halálozás. Özvegy Tauber 

Lajosné, született Kohn Nanette 
nyolcvan éves korában meghalt. Az 

agg matróna, akinek férje annak 

dején egyik megalapitója volt az - 

első temesvári szeszgyárnak, nagy 
szerepet vitt Temesvár társadalmm 

életében és általános népszerüség 

nek örvendett. Temetése ma dél- 

után félhétkor lesz. 

Fényképezö 
készülékek 

es anyagok gyári áron Előhivás, le1 
másolások szakszerüen. " 

Kecskeméti - cégnél 
Temesvár gy1 

VERSENYTÁRGYALÁSI FEL H 
HIVÁS. . t 

A helybeli belvárosi gör. Kel , 

szerb hitközség tulajdonát képező 

és a Belváros, Losonczy-tér 4 sz 
alatti bérházában, továbbá a Város 
ház-utca 1. szám alatti alapitványi 

házában eszközlendő tatarozási 

munkálatok kivitelezését biztositani 

óhajtván, felhivatnak érdeklődők 
ajánlattételre. 

Az ajánlati ürlapok naponta d. e. 
9-12 között a hitközség irodájá- 
ban: I., Piata Unirei (Losonczy-tér) .. 

4. sz. alatt kaphatók, ahol a pályá 

zati feltételek is betekinthetők. 

Ajánlatok csakis a kiadott eredeti 
ürlapokon tehetők, melyeken szö- 

vegváltoztatások nem engedhetők Hu 

meg és melyek az összes feltünte- k u 
tett munkákat foglalják magukban. 

A lepecsételt ajánlatok f. hó a 

gusztus 14-én, déli 12 órakor fenti 

hitközség irodájában (I., Losonczy- 

tér 4. sz.) nyujtandók be. Aiánlat- ely, 
tevők ajánlataikkal döntésig, azaz: 

F. évi aug. hó 17-ig maradnak kö 
telezettségben. u 
A hitközség fentartja magának a [ 

jogot, hogy az ajánlatok között - 
tekintet nélkül a megajánlott ösz- ti 
szegre - szabadon választhasson. m ; 
Azon ajánlattevők, akiknek ajánla 1 
tai bármily oknál fogva el nem fo-ú 
gadhatnak, semmi néven nevezendő ke 

kártéritési igényt nem támaszthat- 
nak. a ; 

A belvárosi gör. kel. szerb hitközséz u 
elnöksége. i



1 vA SZÜLETETT ESZME. 

lonban megjelenő Daily Tele- 

nagyobb cikkben foglalkozik a 

u kormánynak Briand páneuró
pai 

undumára adott válaszával. 

tervét halva született eszmének 

mert a páneurópai szövetségi 

ésben azt kivánja kimondani, 

„ összes európai államok köte- 

hogy a mai or- 

M árokat fegyverrel is készek 

I elmezni. Svájc sohasem járul- 

1i zá az ilyen megegyezéshez, de 

rulhatnak hozzá azok az álla- 

I m, amelyekre az uj határokat 

"akolták. Anglia maga sem sa- 

Iatja, hogy az ilyen szövetségi 

ést keresztülviszi a Népszövet- 

idatt és igy Briand tervének a 

nár meg is van pecsételve. 

acsorára hideg buffet válto- 

ételekkel, a legkényesebb igé- 

is kielégitően készül a 

si vezetése alatt fennálló 

és uzsonnázó csarnokban 

város. Hunyadi-ut 16. Ebéd- 

30 és 50 lei. 

my hőhullám pusztitásai Ameriká- 

Muty ewyorki jelentés szerint az ame- 

magukat arra, 

tellából Am 

1 

llszárazság sok helyen katasztró- 

öbb városban a vizvezeték for- 

kiapadtak és vizhiány lépett föl. 

1' Kós meleg következtében a termés 

ma része tönkrement és a gabona- 

napról napra emelkednek. 

Szemüvegek készitése 
orvosi recept szerint 

Erin Iejut 2 er. 
Temesvár-Győrváros, 

Kossuth-tér 

Viribus Unitis" jótékonycé- 
ztaltársaság ezuton értesiti 
ttisztelt tagjait és a n. é. közön- 
hogy az augusztus 2-ára ter- 
tt családiestélytt technikai 

ból nem tarthatta meg. A ren- 
ség elhatározta, hogy ezt a csa- 

alestélyt vasárnap, tehát f. hó 

a este kilenc órai kezdettel a 
szeti Blier-féle vendéglőben szóra- 
H téf Fató müsorral fogja megtartani 

éri ugy az igen tisztelt tagok és 

* é. közönség szives támogatá- 
Beléptidij nincs, müsormegvál- 

sem kötelező. 
s gin Lugosi kommunisták letartóztatá- 

lugosi rendőrség az augusztus 

llével kapcsolatban több munkást 

5 tóztatott. A letartóztatottak Forka 

1, Csiki János, Vanderlik Lajos 

ád arabont Árpád munkásokat, aki- 

röpcédula osztogatásánál tetten 

k, tegnap két rendőr és egy detek- 

m 

jöszségre, ahol Mihailescu Ma- 

vezetőügyész Kkihallgatta őket. Ki- 

atásuk után a vezetőügyész meg- 

itotta, hogy a lugosi munkások 

nem tartozik a temesvári ügyész- 

ügykörébe és ezért elrendelte Lu- 

a való visszaszállitásukat. 

Mi Husz százalék kedvezmény jár 

béli Hirlap minden előfizetőjé- 
m és olvasójának, aki óráját, 

uy kronométerét Földessy 

lmán kronométerkészitőnél meg 

thatja. Földessy nevét a 

rokon tul is a legelőnyösebben 
erik, mint olyan emberét, aki 

mestere, hanem müvésze szak- 

ának. Sikerült vele megállapo- 

lap szelvényével nála jelentke- 

az a megállapitott árból husz 
izalék kedvezményben részesül. 

len szelvények korlátlan meny- 

1 ségben állanak rendelkezésére 
! Hizetőinknek és olvasóinknak a 
i Hirlap kiadóhivatalában. 

aden egyes óra javitásához kü- 

utalványt adunk, mert csak igy 

igénybe a kedvezmény. 

kiséretében bekisérték a temesvári / 

létesitenünk, hogy aki a Déli 

- A háztulajdonosok kötelesek 
a járdákat rendbe hozni. Sok a pa 
nasz a temesvári járdák ellen. Na- 
gyon sok ház előtt még a régi kő- 
járda van, másutt pedig az asz- 
faltjárda tele van gödrökkel és ve- 
szélyezteti a járókelők testi épsé- 
gét. A városi tanács most felszóli- 

totta a háztulajdonosokat, hogy a 
kőjárdák helyébe aszfaltjárdákat 
készittessenek, a rozoga aszfalt- 

járdákat pedig javittassák meg. A 

háztulajdonosoknak maga a város 

ad jó példát azzal, hogy az összes 

városi épületek előtt levő járdákat 

rendbehozatja. Az aszfaltozási 

munkálatok már megindultak. 

A józsefvárosi Három futoó kert- 

helyiségében minden este nivós és vál- 

tozatos müsor van, melynek keretében: 

Stopazoni, a világhirü zsonglőr 

Jack nevü kutyájával, báró Wiel- 

Iried-duett ragyogó táncszámaikkal, 

Rintin tin a beszélő, zeneértő, ir3-ol- 

vasó csodakutya és kollegája a Pimpi 

a kitünő 

Mauris-duó lépnek fel. A müsoron sze- 

repel továbba Veszely Pál a szép- 

hangu énekes, Rubin and Fregolia 

büvész, telepata és hasbeszélő és még 

két ragyogó vigjáték ugy, hogy két- 

ségtelenül a legnivósabb müsor a Há- 

rom futó vendéglőben látható. Belépti- 

dij nincsen. Izletes ételek és elsőrangu 

akrobata kutyus, valamint 

nalok, pontos kiszolgálás jellemzi a 

helyiséget. A müsor kezdete kilene óra. 

- Nem tetszett neki Vénusz - m
ez- 

telenül. Nyiregyházán a városi park-
 

ban nemrég egy Vénusz-szobrot állitot- 

tak föl. Tegnap reggel az emberek csu-
 

dálkozva látták, hogy valaki éjszaka 

ócska csipkeruhát adott rá a görög 

istennőre. A parkőrnek azonban nem 

tetszett a toalett és levetkőztette Vé- 

nuszt, amely ujból eredeti szépségében 

pompázik. Az öltöztető személyének 

kideritésére a rendőrség meginditotta 

a nyomozást. 

- A mindennapi repülőszerencsétle
n- 

ség. A jassyi repülőtéren tegnap egy 

repülőgép eddig még ki nem deritett 

okokból lezuhant. Botez pilótahai- 

nagy, aki a gépet vezette, szörnyethatt.
 

A kisérő őrmestert haldokolva szálli- 

tották a kórházba. 

- Cigarettaautomatákkal boldogita- 

nak, Az államvasutak vezérigazgatósá- 

ga elhatározta, hogy legközelebb az 

ésszes állomásokon dohányautomatá- 

kat állit fel. Az automatákban az ösz- 

szes dohány és cigarettanemüek kap- 

hatók lesznek. Az állami dohányjöve- 

dék különben azzal a gondolattal is 

foglalkozik, hogy az egyes jövedéki el- 

árusitók helyiségében is felállit auto- 

matákat a kiszolgálás gyorsabb esz- 

közlése céljából és azoknak a kistőzs- 

déseknek, akiknek nincs pénzük az au- 

tomata megvásárlására, lehetővé teszik 

a részletenkint való fizetést is. Ideje 

volna, hogy az automaták felállitásá- 

val kapcsolatban jobb cigarettákat is 

gyártsanak. 

* Konyhaberendezési tárgyak, 

nikkel, aluminium és emailedények, 

alpacca evőeszköz, nikkeltárgyak, 

finom acéláruk leszállitott áron 

kaphatók Scherter Ottó vaske- 

reskedésében, Temesvár-Belváros. 

Kinzó 
fájldalmaitól 

messzabadul, 

* Katolikus bucsuünnepély Bes- 

senyey-telepen. Bessenyey-telepen 

augusztus huszonnegyedikén a ka- 

tolikus hitközség templomi bucsu- 

ünnepélyt rendez, amellyel kapcso- 

latban mindennemü szórakozás lesz 

a Hegedüs-féle vendéglőben. 

Dijtekézés is lesz három értékes dij- 

jal. Mindazok, akik a bucsun sáto- 

rokat akarnak felállitani és helyet 

igényelnek, ezt nyolc nappal előbb 

jelentsék be Breuer Henrik ke- 

reskedőnél. (A Három fánál.) Bő- 

vebbet ott az üzletben. A rendező- 

ség. 
- Német ujságiró megölte az anyját. 

Berlinben Thielke 

ujságiró megjelent a rendőrségen és 

huszonöt éves 

elmondotta, hogy negyvenhét eszten- 

Elmondotta, 

hogy anyja a fürdőszobában tartózko- 

dős édesanyját megölte. 

dott, amikor hozzá benyitott és vala- 

mit kérdezett. Veszekedés keletkezett 

köztük és anyja késsel támadt rá. Er- 

re önvédelemből kénytelen volt meg- 

ölni anyját. A rendőrség a különös 

gyilkosság körülményeit most igyek- 

szik kideriteni. 

. Kacagástól hangos a gyárvárosi 

Szarvas-kávéház kerthelyisége, 

ahol Váradi Aladár teljesen ujjá- 

szervezett társulatával rendezi meg 

vig estélyeit. Szinre kerülnek a leg- 

ujabb bohózatok, tréfák, magán- és 

táncszámok. Kezdete este 10 órakor, 

belépődij nincs. Reggelig nyitva. Ked- 

vezőtlen idő esetén előadás a kávéház- 

ban. 

- Kecskére bizták a káposztát. Olló- 

ság községben Madrone Vazul bir- 

tokos lakásából negyvennyolcezer leit 

loptak el. A vizsgálat vezetésére Lu- 

gosról Soreanu rendőrkomiszár szál- 

lott ki Ollóságra és sikerült is neki a 

Lupu János személyében 

Lupu a betörést beis- 
betörőt 

kézrekeriteni. 

azonban abban a reményben, 

hogy enyhébb büntetésben lesz része, 

elárulta néhány barátjának lopásait. 

Elmondta, hogy a község határában 

levő tanyán, amely Fekete dr. és Ke- 

mény dr. közös tulajdona, naponta for- 

dulnak elő kisebb-nagyobb lopások és 

hogy azokat a tanya fizetett éjjeli őre, 

Bosca Péter követi el. Soreanu elő- 

állitotta Boscát, aki a lopásokat nem 

is tagadta és elmondotta, hogy a lo- 

pásban tettestársa volt Dascalu 

Dumitru másik éjjeli őr személyében. 

A két becsületes éjjeli őrt és Lupu 

merte, 

Jánost Soreanu rendőrkomiszárus le- 

tartóztatta. 

* Vasárnap, aug. 10-én a Gyár- 
udvarban a „Szloga" nagy nyári 
mulatsága elsőrangu müsorral. Be- 
léptidij nincs, müsor kötelező. 

berendezve. 

vasuttelep, 
kitünően és előkelően 

Állomáshoz néhány 
lépés. Olcsó árak, minden kényelem. 

ha aranyeres bántalmai (vérzés, ned- 

vezés, viszketés stb.) ellen a mindig 
bevált 

HAEMORSAN 
végbélkupokat vagy kenőcsöt használja. 

Kapható minden gyógvtárban. Ingyen mintát küld a főlerakat 
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- Nem akarnak ujabb ex-lexet a 

városházán. A város idei költségvetése 

csak az év tavaszán készült el és el- 

mult a fél esztendő is, mielőtt azt a 

kormányzóság reviziós bizottsága jó- 

váhagyta. A városi tanács a jövő év- 

ben nem kivánja ennek megismétlését 

és azért felszólitotta összes ügyosztá- 

lyait, hogy költségvetéseiket minél 

előbb állitsák össze. A városi pénzügyi 
teljes 

össze- 
osztály ezek alapján a város 

költségvetését október elsejéig 

állitja és azt jóváhagyás végett leg- 

később november elejéig a reviziós
 bi- 

zottság elé terjeszti. 

A Temesvári Magyar Dalárda 

Nagyszalontán. Megirtuk, hogy a 

nagyszalontai Arany János Emlék 

Társaság ez év folyamán a város 

halhatatlan szülöttjének emlékeze- 

tére országos ünnepélyt rendez. 

Ezzel kapcsolatban Arany János 

egyes költeményeinek megzenési- 

tésére pályázatot irtak ki, amely 

igen szép eredménnyel járt. Az 

egyik nagydijat Arany Jánosnak 

Mátyás anyja cimü balladájának 

megzenésitésével Del ly Szabó 

Géza kolozsvári zeneszerző nyerte 

el. Delly Szabó Géza nagyszabásu 

kórusát a nagyszalontai ünnepen 
a 

Temesvári Magyar Dalárda fogja 

bemutatni. 
Megalakult a katonai nyugdiija- 

sok temesvári egylete. Nagy érdeklő- 

dés mellett alakult meg a katonai 

nyugdijasok egyesületének 
temesvári 

fiókja. A temesvári fiók ügyeinek
 ve- 

zetésére a közgyülés Ra des
 nyugal- 

mazott ezredes elnöklete mellett mü- 

ködő és Kramer ezredesből, Jones- 

cu-Radu és Münnich alezrede- 

sekből, valamint Baski 
kapitányból 

álló választmányt választott. A köz- 

gyülés hódoló táviratot intézett az 

uralkodóhoz és arra a király 
válaszát 

tegnap küldötte meg a kabinetiroda. 

Ebben az uralkodó köszönetét tolmá- 

csolja a kifejezett hódolatért. 

Patkányméreggyártás 
ellenőrzés 

nélkül. A nagykomlósi S chi fifmann 

gyógyszertárban történt tömegmérge- 

zésnek ujabb halottja van. Is
meretes, 

hogy a gyógyszerész foszforos
 patkány- 

méreg gyártására több m
unkásnőt al- 

kalmazott, akik foszformérgezésben 

sulyosan megbetegedtek. A megb
ete- 

gedett munkásnők közül kettő
 áldoza- 

tul is esett a mérgezésnek és meghalt. 

A mérgezésnek most ujabb halá
los ál- 

dozata Babdi Juliána harminchat 

éves vizesdiai illetőségü asszony, aki 

tegnap a mérgezés következtében meg- 

halt. 

ötletes lakásfosztogató. A buda- 

pesti rendőrség elfogta Mandel 
Ma- 

nó lakásfosztogatót. Az volt a szokása, 

hogy elegáns helyeken hónapos szobá-
 

kat bérelt, aztán két-három nap mulva
 

szinházjeggyel kedveskedett a háziak- 

nak. Amig azok odavoltak, teljesen 

kifosztotta a lakást. Az Auguszta-tele- 

pen elfogták Pfalzer Gusztávné 

nevü orgazdáját is, akinél huszonöt: 

ezer pengő értékü lopott holmit talál-



6. oldal 

............... 

Rádió 
Péntek. (Augusztus 8.) Budape-t. 

9 óra 15: Szórakoztató zene. 12 
óra: Szimfonikus hangverseny. 5 
óra: Rékay szalonzenekarának 
hangversenye. 6 óra 30: Morvay 
Ákos zongoramüvész hangverse- 
nye. 7 óra 10: Zágon István iró 
felolvasása. 7 45: Verdi Aida cimü 
operájának előadása gramofonle- 
mezeken, utána Farkas Jenő és ci- 
gányzenekarának hangversenye. 
Bécs. 11 óra: Gramofonzene. 12 
óra: Könnyü zene. 3 óra 30: Gra- 
mofonzene. 8 óra: Bécsi szerelmi 
dalok. 9 óra: Részletek Haydn mü- 
veiből.: 10 óra: A Holzer zenekar 
szórakoztató zenéje. Berlin. 8 őrn 
30: Tarka-est. Utána fuvőszenekar 
hangversenye. Belgrád. 10 óra 30: 
Gramofonzene. 12 óra 45: Hang- 
verseny. 7 óra 30: Szórakoztató ze- 
ne. 8 óra 30: Filharmonikus hang- 
verseny. 9 óra 45: Kamarazene. 
Bukarest. 8 óra: Zongorahangver- 
seny. 8 óra 45: Hegedühangver- 
seny. 9 óra 15: Csellószoló. Frank- 
furt. 9 óra 30: Gramofonzene. 11 

óra: Tánczene. Kassa. 8 óra 30: 

Gyulai Ernő zongorahangverse- 
nye. 9 óra 35: Gramofonzene. Kat- 
towitz. 8 óra 15: Szimfonikus hang- 

verseny, utána tánczene. Langen- 
berg. 8 óra: Filharmonikusok hang- 
versenye, utána szórakoztató zene. 
Leipzig. 7 óra: Mozart Cosi fan 
tutte cimü operájának előadása, 
utána szórakoztató zene. München. 
7 őra: Mozart Cosi fan tutte cimü 
operájának előadása. Prága. 9 óra: 
Gaier Nelly operaénekesnő hang- 
versenye. 10 óra 15: Kávéházi ze- 
ne. Róma. 9 óra: Szimfonikus 
hangverseny. Varsó. 7 óra 20: Gra- 
mofonzene. 8 óra 15: A varsói fil- 
harmonikusok hangversenye. 
Szombat. (Augusztus 9.) Buda- 

pest. 9 óra 15: A Rékay szalonze- 
nekar hangversenye. 12 óra: Szóra- 
koztató zene. 6 óra: A fővárosi ze- 
nekar hangversenye. 8 óra: Bura 
Sándor és cigányzenekarának haug- 
versenye. 8 óra 45: Tarka-est, utá- 
na gramofonzene. Bécs. 11 óra: A 
Himmer zenekar szórakoztató 
hangversenye. 1 óra: Gramofonze- 
ne. 3 óra 15: Könnyü zene. 7 óra 30. 
Wolf Hugó operaénekes dalokat 
énekel. 8 óra!: Egyfelvoná- 
sos vigjátékok, utána Korngold- 
jazz. Breslau. 7 óra 35: Gramofon- 
zene. 8 óra 30: Kabaréelőadás köz- 
vetitése Leipzigból. Berlin. 7 óra 
30: Tangók. 8 óra 30: Részletek egy 
hangos film slágereiből, utána tánc- 
zene. Belgrád. 10 óra 30: Gramofon- 
zene. 12 óra 45: Zene. 7 óra 30. 
Gramofon-tánczene, 8 óra 30: Ének- 
kar hangversenye. 10 óra: Hang- 
verseny Zágrábból. 11 óra 15: Ká- 
véházi zene. Bukarest. 7 óra: Gra- 
mofonzene. 8 óra 45: Orosz dalok. 
9 óra 15: Szórakoztató zene. Katto- 
witz. 8§ óra 15: Szimfonikus hang- 
verseny. 11 óra: Tánczene. Lan- 
genberg. 8 óra: Vig est, utána szó- 
rakoztató és tánczene. Leipzig. 7 
óra 30: Kabaréelőadás közvetitése. 
München. 8 óra 35: Tarka-est. 10 
óra 45: Könnyü és tánczene. Róma. 
9 óra: Hangverseny, utána táncze- 
ne. Stuttgart. 7 óra 35: Fuvószene- 
kar hangversenyének közvetitése 
Frankfurtból. 8 óra 30: Vig-est. 
Varsó. 8 óra 15: Filharmonikusok 
hangversenye. 11 óra: Tánczene. 

? A Déli Hirlap Budapesten ál- 
landóan olvasható a Park-szálloda 
kávéházában, VIII, Baross-tér 10. 

a vámfőnököt illeti. 

sztrájk és az összes üzemekben rende- 

Selyemvám a csomagolás után 
Megnehezitik a kereskedők helyzetét és indokolatlanul 
megdrágitják a küliöldi árut a temesvári vámnál - 

Ezerszáz lei vám egy kiló csomagolópapirosért 
Még csak reggel kilenc óra van, 

de a temesvári vámhivatalnál máris 
élénk élet uralkodik. A gazdasági 
krizis ellenére a temesvári kereskedő 
importál. Hátha ... Hátha ősszel 
jobb viszonyok lesznek és talán el- 
kél az áru. Forrón tüz az augusz- 
tusi napsugár, a ládákban, nagy 
bálákban azonban már őszi áru ér- 
kezett. Azt vámolják. A formalitá- 
sok lekötik a kereskedő megbizott- 
ját. Vámnyilatkozat, felülvizsgá- 
lat. A pénzügyminiszter szigoru. 
Utasitásait be kell tartani. És 
mégis, amikor az ujságiró ilyen 
váratlan időben véletlenül elmegy 
a vámhivatalba, egyszerre tiz száj 
is panaszra nyilik. 

Ideje, hogy foglalkoznak a 
vámhivatal dolgaival, - mondja 
az egyik kereskedő. És csakhamar 
megtudjuk a következőket: 
Florian György vámfőnök 

egy uj intézkedéssel neheziti meg 
a vámolást és teszi még sulyosab- 
bá a kereskedők helyzetét. Amikor 
már a vámeljárás szerint megtör- 
tént a vámolás, a főnök rendszerint 
ujabb felülvizsgálatot rendel el. 
Ehhez törvényadta joga van. El- 
lenőrizhet. Ellenőrizzen. Azonban 
az ellenőrzés a legtöbb esetben bir- 
ságot von maga után, a birság ösz- 
szegének harminc százaléka pedig 

Miért birságol? Ime. A vámtör- 
vény szerint minden áru a belső 
csomagolással vámolandó el. Ez a 
gyakorlatban azt jelenti, hogy az 
áru csomagolására használt első, 

0 

Milyen német bankjegyek érvénye- 
sek? A különböző német papir bank- 

jegyek érvényességére vonatkozólag a 
temesvári német konzulátus a követ- 
kezőket közli: az 1923 november else- 
jéről kelt 1000, 500 és 100 márkás bank- 
jegyek, amelyek semmiféle fejrajzot 
nem tartalmaznak, valamint az 1925. 

huszadikán kibocsátott 50 
márkás bankjegyek, amelyeket egy 

gazdálkodó képe diszit, ugyszintén az 

1925 julius harmadikán kibocsátott öt 
márkások egy parasztlány alakjával 
még mindig forgalomban vannak és 
azokat a Német Birodalmi Bank tör- 
vényes fizetési eszközként ismeri el. 
Álhir aradi ipari sztrájkról. Buka- 

resti lapjelentések azt adják hirül, 
hogy Aradon általános ipari sztrájk 
tört ki. Az aradi sztrájkról szoló hir 
teljesen légből kapott, Aradon nincsen 

március 

sen folyik a munka. 

Argentina, Brazilia és Uruguay-ba 
az egyedüli néemet társasággal, amelynek 
hajól csak élamertkal kikötőkbe futnak, e gy- 

1 
Arcona" a világ egyetlen hajója, amely Ham- 

burgtól Délamerikálg csak 12 napig megy. 
HAMBURG - DELAMERIKAI 
SŐZHAJÓZASI TARSASAG 

KLEIN GYULA 

séges 

fémet hajók, némei 

Központ: Timiscara, Sir. I. C. Bratlamnu . 
62. Bucuresi, Bul. Dinicu Goelseu 41 bs eg. Ferdinand 27. Chisinau, Str. B. tat Kenyba, mémet ole zin. Negusterilor, Cssa Barb a' 

vagyis belső, rendszerint selyem- 
papir, az áruval együtt lesz meg- 
mérve és ezután fizetik az áru 
vámját. Azonban a külső csoma- 
golásra használt vastag csomago- 
lópapir vámja nem lehet több a 
papirvámnál. Ez is furcsa. Miért 
vámolják meg a csomagolópapirt? 
Florian főnök azonban ezen is tul- 
tesz. A felülvizsgálatnál nemcsak 
selyempapirt, hanem a vastag kül- 
ső csomagolópapirt is számitja. 
Két-háromszáz kiló árunál ez te 
kintélyes differencia. Néha három- 

négy kiló. Következik a jegyző- 
könyvezés és a birságolás. Egy 
példa. A kereskedő a selyem mous- 
seline kilója után 1100 lei vámille- 
téket fizet és ugyanezt fizeti a 
csomagolópapir után is. Ki fizeti 
meg az árát? A vásárló közönség, 
mert a kereskedő a papir után fi- 
zetett selyemvámot is belekalkulál- 
ja. És még számos panasz hangzik 
el. 

Vége a látogatásnak. Elég volt 
ebből tiz perc. Elgondolkozom. Su- 
lyos viszonyok . . Válság: . 
Csődök . : . Fizetésképtelenségek... 
És az a néhány kereskedő, aki még 
merészel dolgozni, invesztálni. ha 
talmas vámilletéket fizetni, mégis 
csak más elbánást érdemelne. Ni- 
colescu vámvezérfelügyelő, aki 
már tiz éve dolgozik Temesvárott 
ugy, hogy szinte bánságinak szá- 
mit, erélyes kezü, egyenes ember. 
Talán van módja a panaszokat or- 
vosolni. B. D. 

— 

e e 

Nyitva tarthatnak aug. 10-én a zsom- 

bolyai üzletek. A Zsombolyai Keres- 

kedők Egyletének kérelmére a munka- 

ügyi miniszteriumnak direktorátusi 

kirendeltsége a „Landestren" Sport- 

egylet zászlószentelése alkalmából a 
nagy idegenforgalomra való tekintet- 

tel, megengedte a zsombolyai üzletek- 

nek vasárnap, augusztus 10-én, délig 

való nyitvatartását. A környékbeli vevő 

közönség örömmel üdvözli e rendele- 

tet, mely lehetővé teszi az ünnepség 

látogatása alkalmával, 

elintézését. 

Drágit a petroleumkartell. Eukarosti 
jelentés közli, hogy a petroleumkar- 

mely szerint a 

bevásárlá saik 

tell ama határozata, 

termelést csökkenti, máris érezteti ha- 

tását. Bukarestben ugy a kőolaj, mint 

a benzin és azok az anyagok, amelye- 

ke: petroleumból állitanak elő, husz- 

harmine százalékkal megdrágultak. 

További drágulási folyamat várható. 

osztályu hajók, „Cap 

uGYNÖKSEGE 

Gyorsvonat Hamborgig. 

A kartell a leépitéssel és a ter 
korlátozásával elérte a célját. 
Törvényesen elvesztett sztrájk 

temesvári Nagy Károly-féle sz, 
gyár munkásai julius 28-án abbal ; 
ták a munkát. A sztrájk bérditf 
ciából származott, azonban szán 3 
kat nem jelentették be előbb a 
kaügyi felügyelőségnek, amint 
törvény előirja. Ezért a gyár ve 
sége kijelentette, hogy a munká 
kilépettnek tekinti és nem is hajl 
velük tárgyalni. 4 
A budapesti tőzsde jegyzéseii 

gusztus 7.) Leszámitolóbank 87.6, 
reskedelmi Bank 104, Angol-Ma 14 
Bank 75, Magyar Hitel 68, Pesti E 4 
1775, Drasche 120, Csáky-Prack u 
- Urikányi 94.8. Rima 67.5, s in! 
37.8, Általános Kőszén 542, Beo i 
150, Nasici 120.75, Spodium - Sa 
- Ganz-Danubius 90.5, Magyar c '! 
100, Déleukor 101, Lipták - Ezis 
Nóva 25.2, Temesvári Szesz - Teli 
vári Sör 10.5. 

.......... 

Sport 
Magyar vivók győzelme. A a MM 

stadti diákolimpiászon a kardcsa 111 
bajnokságot három ponttal Magy: 
szág nyerte meg, mig a második 
metország, harmadik pedig Ola 
szág lett. 

Mennyit ér egy jó futballista? 
gentina legjobb csatára, Evari 
kijelentette, hogy Olaszországba 
dorol. A távozás hirére nagy s] 
gyüjtést rendeztek és néhány nap 
kétmillió négyszázezer leit sze l 
össze a csatárnak azzal, hogy ebb 
pénzből teremtsen magának ekzis s é 
ciát Argentinában. Evaristo termés 
sen az adományt meghatva fog 
és lemondott kivándorlási tervérő 

ivel, 

Mil 

Dupla fizetést kapnak az áll 
tisztviselők, mert a futballisták z 

még mindig a futballvilágbajnok 

megnyerésének örül és egyik ünne 

a másikat éri meg. A győztes cs: 

és nagyértékü ajándékokkal lel 
meg. Még a parlament is győze 1 

tek. Uruguay fővárosa, Montev 

I1 
tagiait nemzeti hősök gyanánt kez 

mámorkban uszik és törvényjavasl 
szavazott meg efeletti örömében. : 
törvény egyik szakasza szerint min 
állami hivatalnok dupla fizetést! 

1Al elval 

Irjo 
egy levelezőlapot a Déli Hirlap cim kéve 
(Temesvár, Szentgyörgy-tér 4), al- 

lyen megrendeli a lapot 
házhoz szállitva 

egy hónapra 80 le" 
negyedévre 240 le 
fél évre 

előfizetési árban. - Ha köztisztvisi 
vagy nyugdijas, akkor 

egy hónapra 60 lei 
negyed évre 180 lel 
fél évre 

csak az előfizetés. 

IJOn azonnal 
M 



Ma 
I gy szó ára három lei, vasta- 
ly ab betüvel öt lei, legkisebb 
gy öhirdetés harminc lei. 

hirdetési dij minden esetben 
lrefizetendő, mert a szám- 

irás és pénzbeszedő elküldése 

i z este hat óráig behozott 
a kenbó hirdetések másnap reggel már 

u, Mjelennek, az este hat óra 

4Án beküldött apróhirdetések 

B44, hnap reggel csak husz százalék 
rral jelenhetnek meg, vagyis 

1. en az esetben a legolcsóbb apró- 
letés ára harminchat lei. 
Hindazoknak, akik állást ke- 

bnek vagy akik elfoglalható 
m ást hirdetnek, apróhirde- 
t ötven százalékos kedvez- 
nyel közöljük. Tesszük ezt, 

y a nagy munkanélküliség kö- 
ette az állásközvetitést olcsóbbá 

OIf! Nvük. Az ilyen állásközvetitő hir- 
és ára tiz szóig tizenöt lei. 
lőfizetőinknek azt a 

vezményt nyujtjuk, hogy 
ik yanazon apróhirdetés 

uu gsodszori folytatólagos közlésé- 
4 huszonöt, harmadszori közlésé- 

ötven, negyedszeri közlésénél 

venöt százalék engedményt 
ulunk, ötödször pedig dijmeni 

sen közöljük. ; 

feligés hirdetések cimét 

iadóhivatal nem közölheti. Ilyen 
detésekre a jeligével ellátott 

sbeli ajánlatot kell beküldeni. 

ózsefvárosban apróhir- 

ééseket eredeti áron felvesz a 

i Hirlap részére: March-trafik, 

tltttel-tér 1. a] 

Ne üljön fel hangzatos reklámoknak, 
u: mert ha 

a jövüjét meg akarja tudni, 
csak az 

igazi jósnőt 
keresse fel 

Bonnáz-utca 16. sz. I. em. ajtó 2 

gy, 

7 tiln 4 

z z 
Házasság 

Harmincöt éves 
bpai elvált, keresztény, magyar 
irosmesten vagyok, feleségül 
mnék otthonias szerény uri- 
nyt, özvegy, vagy elvált jó lel- 
megértő asszonyt. Teljes cimü 

eleket „Otthon" jeligére a ki- 
uandóba kérek. (2383) 

Alkalmazás 
Tisztességes mindenes 

ny felvétetik. Jelentkezni 1-3- 
II., Vécsei-u. 2. II. em. 10, 

Állást keres 
I Házvezetőnői állást 

es árvaleány, ki a háztartás min- 
ágában jártas. Vidékre is megy. 
yer Anna, Temesvár, Nagypa- 
ka-u. 2., II. em. (2366) 

Bejárónő 
2 gyermekhez, csekély fizetés 
enében állást keres. III., Helvét- 
1., házmesternél. (2374) 

Gyermekszerető 
bb nő állást keres, kizárólag gyer- 
k mellé, esetleg a háztartás veze- 
sét s gyermekek gondozását is 
lalja. Daróczy Mariska, II., Há- 
mkirály-u. 9. (2364) 

(2385) 

édi 

Irta: KI/BAN ENDRE 

drengés 
Déli Hirlap erodeti regénye 

7. oldal 

17.folytatás. 

Fertályos Bálint, ki pipázgatás 
közben már hasonló gondolatokra 

jutott, most kapva kapott a szón. 
Nyelt egyet, aztán megszólalt. 

Ippeghogy igaza van a kis- 
asszonykának, Örzse, aszondom. 
Merhogy most már nem kell retteg- 

ni azon, hogy félkézzel, vagy fél- 

lábbal. vagy átlőtt tudövel kerül 
haza. Aszondom, hogy ippeg az is 
megeshetett vóna vele, hogy elesik 
és sose kerül haza, aszondom. Igy 
legalább ippeg aszondom, hogy 
aszekurálva van, hogy épségben ke- 
rül haza a háboru végin, nohát. 
Kisvártatva hozzátette: 
- Ámbátor aszondom, a musz- 

káknak is haszon, hogy fogságba 
jutott ippeg náluk a Flóris. Bizo- 
nyosan igyekeztek is ütet elfogni. 
merthogy látták, aszondom, hogy 
milyen veszedelmes volt rájuk. Ip- 
peg azért sajnálom kicsit, hogy a 
Flóris hadifogoly lett, merhogy igy 
nem paskolhatja tovább a muszkát, 
pedig aszondom, hogy előbb ienne 
vége a háborunak, ha a Flóris to- 
vább harcolna ippeg. De ugy kell a 

hadvezetőségnek, merhát nem vi- 
gyázott eléggé, hogy a Flóris ne 
kerüljön hadifogságba, aszondom. 
Olyan tréfás komolysággal mon- 

dotta ezt Bálint bácsi, hogy a lánya 
önkénytelenül elmosolyodott s ezzel 
a szive egyszerre fogékonnyá vált a 
vigasztalásra. 
Valahogyan megnyugodott. 
Gomolygó Flórisék házában a ka- 

rácsony ünnepe nagyon csendesen 
és szomoruan telt el. A két gyerek 
tapsolt ugyan a kis karácsonyfának 
és örült. a játékajándéknak, amelyet 

a Jézuska hozott, azonban a nagyok 
lehangoltsága az ő örömüknek is le- 
nyeste némileg csapongó szárnyát. 
Mikor az asszony megszegte a 

karácsonyi mákos kalácsot, kibugy- 

gyant a könnye és felsóhajtott: 
- Szegény Flórisunk nem eszik 

karácsonyi foszlós kalácsot! 
Bizony a Flórisnak szánt kará- 

csonyi csomag, amelyet egy hét 
előtt adott postára, nem érte el a 
cimzettet. Annak tartalmát a szá- 
zadparancsnok szétosztotta olyan 
katonák között, akiknek odahaza 
nem volt senkijük, aki csomagot 
küldhetett volna nekik. 

6. 

Égzengés. 
Már elkergette a vidékről a ta- 

vasz a telet, eltakaritotta a mezők- 
ről a hőlepedőt és zöld himes sző- 
nyeget teritett helyére, amikor 

ujabb levél érkezett végre Gomoly- 

gó Flóristól. Azt irta benne, hogy 
a szibériai Krasznojárszkban van 

fogolylágerben és hogy van ott vele 
még négy falujabéli. Igy aztán s0- 
kat beszélhetnek együtt hazai dol- 

gokról. 
Alig ment el erre a levélre Örzse 

asszony felelete és talán még az ut 

negyed részét sem tette meg, ami- 

kor Flórisnak ujabb levele jött. 

Ebben megirta, hogy igen unatko- 
zott tétlenül a lágerben és látva, 
hogy immár kezd olvadozni a jég és 
nemsokára nekilendül a mezei mun 
ka, egyszerre fölébredt benne a 
földmives. Mint hadifogoly nem 

katonáskodhatik többé, de paraszt, 

az lehet nyugodtan, azért hát s0- 
kadmagával rapportra jelentkezett 
a lágerparancsnoknál és kérte, hogy 

adják ki gazdasági munkára. Orosz 
asszonyok, akiknek férje a fronton 
van, mindig kérnek hadifoglyokat, 
akik odahaza is földmivelők voltak. 
Gomolygó Flóris is hamarosan ka- 
pott elhelyezkedést. Nem is vitték 
messzire Krasznojárszktól. Egy 
Vaszili Petrovics Murgij nevü pa- 
rasztgazda tanyájára került, aki 
maga is katona, 

- Vaszili Petrovics Murgijnak 
- irta Flóris - a felesége olyan 
koru és formáju, mint te vagy, ked- 

ves Örzsém, oszt van neki egy kicsi 
fia meg egy kicsiny lánya. Amikor 
ezeknek a buksi fejét simogatom, 

gondolatban az én két pulyám fe- 

jén jár a kezem. És amikor estelen 

fáradtan lefekszem a szénapadlá- 

son, addig gondolok rátok, amig el- 
alszom. Álmomban aztán veletek 

vagyok, kedves Örzse meg aranyos 
gyerekeim. 

Ettől fogvást sürü levélváltás 

folyt a falu és a szibériai tanya 

között. Flóris most már érdeklődött 

leveleiben az otthonhagyott gazda- 

sága után is, kérdezősködött álla- 

tairól, lovairól, tehenéről, van-e 

borju, van-e malac és azonfelül uta- 

sitásokat is adott, hogy földje me- 

lyik részébe mit vessenek. 

Fertályos Bálint is érdeklődéssel 

böngészte a veje leveleit és egyszer 

csak megkérte a tanitónőt, hogy az 

ő nevében is irjon levelet Flőris- 

nak. 

- Ippeg aztán kérdezze meg tőie, 

kisasszonyka, hogy milyen termé- 

szetü ott a főd? Mit kedvel inkább, 

buzát, árpát. rozsot, vagy kukori- 

cát? Aztán amondó vagyok, aztat is 

meg kell kérdeni tüle, milyen ott a 

legelő, terem-e elég széna és más 

takarmány, merhogy aszondom, 
csak akkor lehet helyes a jószág is. 

Mikor aztán vagy két és fél hó- 

nap mulva megkapta a választ, na- 

gyon meg volt elégedve azzal. De 

azért ujból irt és ujabb kérdéseket 

tett föl. Flőris leveleiből ugy meg- 

ismerte a szibériai földmivelést, 
mintha magának is része lett volna 

benne. Valóságos előadásokat tár- 

tott erről esténkint a ház előtti kis 

lócán a szomszédoknak és szavait 

mindig igy végezte be: 

E Merhogy, emberek, a főd az 

mindenütt főd, csak ippeg érteni 

kell a mivelését, aszondom. Oszt 

abba van a fortély, aszondom. Ip- 

peg azir nincs is rossz főd, aszon- 

dom, csakhogy ippeg el kell tanálni, 

hogy mit kiván, merhogy e meg a 

gazda dóga, aszondom, és nem jó 

gazda az, aki nem ismeri a keze 

alatt levő főd természetit. Az én 
Flőris vejem ippeghogy olyan em- 
ber, aki hamar ismerszik meg a 
főddel. Flórist nem féltem én abba 
a Szibérijába se, aszondom. 

Abban az időben Gomolygó Fló- 

risné gyakran utazott be a városba. 
Nagyon titokzatosan viselkedett. 
Nem szólt, hogy minek megy be a 

városba és nem szólt arról sem, 

hogy mit végzett ottan. 
(Folyt. köv.) 

Ondoláló 
és maniküröző leány azonnalra ál 
lást keres. Vidékre is megy. Kruch 
Katica, Lipova, Str. Mihaiu Vi- 
teazu 156. (2382) 

z Va 
Adás-vétel 

Uj ház 
mely áll 2 szoba, 2 konyha, és élés- 
kamrából évi jövedelem 20.000 lei, 
130.000 leiért eladó. Érdeklődni a 
Petőfi-csárdában. (2375) 

Butorokat 
legolcsóbban kaphat 

S. WINKLER-nél 
Komplett keményfa hálószobákat 10.000 
lelért, ugymint egyes butordarabokat 
is II, BUZIÁSI-UT 12. sz. 2-es villa- 
mos végállomásánál. A TURUL cipó- 

gyárral szemben. 

Két nagy uj bőrfotel 
kottaállvány és 4 drb. régi plüss- 
fotel jutányos áron eladó. Hitel- 
bank II. em., ajtó 4, d. u. 2-5 órá- 

ig. (2330) 

Antik butordarabokat 
jutányos áron megvételre keresek. 

Cim a kiadóban. (2340) 

Scharff Jenő-féle i 

faj-dinnye 
(Turkesztán) 

nagyban és kicsinyben kapható 
Józsefv., ECKSTEIN, halkereskedés 

Scudier-tér 1 
Gyárv,, Teodorescu János füszerüzle- 
tében, Mérleg-utca 4, Baromfi-piacon 

Telefon 19-17 

Lakás 
Két szobás lakás 

kiadó. IV. Rózsa-utca 2. Érdeklőd- 

ni a vendéglőben. (2352) 

Butorozott szoba 

fürdőszoba használattal/ esetleg 

teljes ellátással kiadó. Szerb-utca 

2. I. em. (2381) 

Két udvari szoba előszobával 
irodának vagy raktárnak azonnal 
kiadó. Bővebbet szivességből Dr. 

Várnay iroda, Hitelbank. (2204) 

2-3 szoba 
konyhás lakást keresek Józsefvá- 

ros-Belváros felé eső részén, le- 

hetőleg állomáshoz közel, vagy 

Erzsébetváros elején augusztus 

l5-re, vagy szeptember Ire. Ci- 

meket „Békés lakó" jeligére a ki- 

adóba kérek. (2384) 

Különféle 
Erzsébetvárosi bucsu 

augusztus 10-én. Aznap a Szenetra 
vendéglőben (Dózsa-utca 9.) egész 

nap zene, friss zónareggeli, 10 
leiért 1 pohár Dreher-sör. Szilasi 
borok. Olcsó árak. ((2386) 

SOHA 
nemlesz 
jobb alkalma modern olcsó bu- 
torvásárlásra, mint most. Ajánljuk 
tekintse meg a józsefvárosi leg- 

nagyobb 

butorraktár 
anyagát, Rózsa-u. 3. sz. a., a 2. 

sz. villamos végállomásánál. 
Legnagyobb választék! 

Garancia mellett 
részletfizetési 

njsáisia] 
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A szovjet háboru akar 
Titulescu külpolitikai kérdések elintézésére 

jött haza - AÁllandóan tanácskozik a király- 
lyal - A szerb király is Szinajába jön 

Titulescu nyilaikozata a Déli Hirlapnak 
Nemcsak a belföld, hanem a kül- 
föld is élénk érdeklődéssel kiséri 
Titulescu londoni román követ 
szinájai tartózkodását. Titulescu 
tegnap két óra hosszat tartó kihall- 
gatáson jelent meg a királynál és 
főleg külpolitikai kérdésekről táje- 
koztatta az uralkodót. Kihallgatás 
után ebédre hivta meg Titulescut 

és ebédidő alatt is folytak a tanács- 
kozások. Bukaresti tudósitónk ér- 
tesitése szerint Titulescu főleg su- 
lyos külpolitikai kérdésekben adott 
felvilágositást a királynak. 

Közlései között első helyen áll az 
orosz kérdés. Az utóbbi időben az 
európai államok sorában általános 
nyugtalanságot és aggodalmat idé- 
zett elő a fokozódó orosz gazdasági 
krizis, amely most érte el a tetőfo- 
kát. Attól kell tartani, hogy a kri- 
zis komoly formában robbantja ki 
az orosz tömegek szenvedélyét és 
ezt elkerülendő a szovjet valami- 
lyen kivezető utat igyekszik ke- 
resni. 
Attól kell tartani, Hogy az orosz 
kormány katonai uton kisérli 
meg levezetni a sulyos gazda- 
sági viszonyok által teremtett 
elégedetlenséget. 

Titulescu szerint az európai álla- 
mok egyáltalában nem biznak 

Oroszországnak sokat hangoztatott 
békepolitikájában. Ez a békepoliti- 
ka nem őszinte és különösen Lit- 
vinov, az uj orosz külügyi nép- 
biztos legutóbbi beszéde élénk bizo- 
nyitéka ennek. Litvinov kijelentet- 
te, hogy Oroszország nem fogja tür- 
ni a szomszédainál lábrakapott ag- 

rár-soviniszta mozgalmat. Tehát fő- 
leg az orosz kérdés körül tájékoz- 
tatta Titulescn Károly királyt 
és Maniu miniszterelnököt. Poli- 
tikai körök véleménye szerint 
semmiféle meglepetés nem ér- 
heti az országot, mert megtették 
mindazokat a szükséges intéz- 
kedéseket, amelyeket a helyzet 

megkiván. 
Maniu Gyula, Madgearu 

és Titulescu tegnap délután tanács- 
kozott és ez alkalommal a külpoli- 
tikai kérdéseken kivül főleg a Nép- 
szövetség szeptemberi ülésszaka ke- 
pezte a tanácskozások anyagát. Ar- 
ról volt szó, hogy 
Románia milyen álláspontot fog- 
laljon el Briand Páneurópa ter- 
vét illetően. Titulescunak az a 
véleménye, hogy Románia tegye 
magáévá az angol álláspontot, 
mely a Népszövetség keretében 
óhajtja megoldani az európai szö- 
vetséges államok kérdését. 
Augusztus végén Szinajába érke- 

.......l 

zik Sándor jugoszláv király is, 
akivel Károly király szintén fontos 

kérdésekben fog tanácskozni. 
Titulescu a királyi audiencia után 

fogadta a Déli Hirlap Szinajában 
tartózkodó bukaresti szerkesztőjét, 
akinek a következő érdekes nyilat- 

kozatot tette: 
- Velencében nyaraltam és Ma- 

niu miniszterelnök kérésére köteles- 
ségszerüen jöttem haza és nemcsak 
hogy felvilágositást adjak, hanem 
bizonyos külpolitikai vonatkozásu 
feladatok elvégzésére vállalkozzam. 

Ami a király előtti audienciámat 

illeti, tájékoztattam az uralko- 
dót arról, hogy a gazdasági vi- 
szonyok másutt sem jobbak és a 

világkrizis mindenütt érezteti 
hatását. 

Franciaországban sok a pénz, nem 
tudják felhasználni, Angliában a 
munkanélküliség ijesztően növek- 
szik, Amerikában sem rózsás a hely- 

zet. mig Németországban a gazda- 

sági helyzet válságos belpolitikai 
viszonyokat is teremtett. Európa 

csaknem valamennyi állama érzi a 
világkrizist és igy Románia is érzi 
ennek a krizisnek a következmé- 
nyeit. 

Meggyőződésem azonban - fe- 
jezte be nyilatkozatát Titulescu 

- hogy Romániában a gazda- 

sági válság hamarosan enyhül- 
ni fog. 

Kacagott 
a hütlen feleség férje bánatán, mire ez 

szíven lőtte magát 

Bulyovszky Lajos huszonnyolc 
esztendős ceglédi magánhivatalnok ta- 

valy nősült és boldogan élt a felesé- 
gével. Annál kinosabban hatott rá, 
amikor néhány hét előtt a felesége el- 
hagyta és Budapestre költözött. A férj 
az asszony után utazott. meg is találta 

! l a lakásán és kérlelte, hogy térjen visz- 

x 
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Felelős kiadó: VÁRNAY ELEMÉER ar. 

Szönyen- és 

sza hozzá Ceglédre. Az asszony kije- 

lentette, hogy ezt nem teszi meg, mire 

Bulyovszky revolvert rántott. A fele- 

sége rávetette magát a férjére és bir- 

kózás kezdődött köztük a fegyverért, 

amelyet végre is az asszonynak sike- 

rült magához venni. Kacagva hagyta 

ott aztán a férjét és a másik szobába 

Gyárváros, Kossuth-tér 3. volt Szobovich-üzlet 

Nyomatott a HELICON" Bánáti Nyomda Részvénytársaságnál, Timisoara. 

ÉJFEL UTÁN 
ÉRKEZETT JELENTÉS : 1 

indult. Bulyovszky hirtelen egy m 
revolvert rántott elő, hátulról az 
szonyra lőtt, majd a második lö 

szivébe irányitotta. Bulyovszky a 

nal meghalt, feleségét, aki csak ki V 

nyebben sérült meg, a kórhá 

szállitották. 

NAPONTA KEÉTSZÁZ KOLEI 
HALOTT. Londonba érkezett jele 
sek szerint Afganisztánban borzal 

kolerajárvány dühöng. A betegség 

naponta átlag kétszáz áldozata van üa 

ANGOL NŐK PAPOK AKARN 
LENNI. Londoni jelentés szerint a 444 
munka védelmére alakult szövet 6 Hak 

felkereste a canterburyi érseket 

memorandumot adott át neki. A men 

randumban azt kérik, hogy ezen 
nők is lehessenek anglikán papok. 

indokolásban kifejtik, hogy a nők 
külete alkalmasabb a keresztény val 

igéinek hirdetésére, mint a férfiak. 
mélik, hogy néhány esztendő mu eln 
csakis női papok lesznek Angliáb 0 

MULLER ÉS TÁRSAI ISMET 
RENDŐRSÉGEN. Müller Kálmánt tevalás 

hat őrizetben levő társát a temesv 
rendőrségről tegnap délelőtt átkis 
ték az ügyészségre. Az ügyészség ihik 

Mihailesca Marin tanulmányozta . 
iratokat és emiatt Müller és társai! 
hallgatására nem kerülhetett a s ta ella 
Müllert és társait délután visszakist 
ték a rendőrségre, ahol az éjszakát t 
tötték. Ma reggel kisérik vissza 
ügyészségre. Az ügyészségen még ne 
hallgatták ki őket és igy a letartóz mjlot 
tásra sem tett az ügyészség még ind 
ványt a vizsgálóbirónak. 1 ty 

a 

AKKOR TALAÁN LESZÁLLITJÁ M4 
AZ ADOKAT IS. A vénzügyminiel i 
rium - amint bukaresti hiradás köz ( 

- az összes miniszteriumokhoz átirali 

intézett és abban közli, hogy az 19. 
évre szoló költségvetési munkálatok 
haladéktalanul meg kell kezdeni. 

pénzügyminiszterium azt is közli, hog 

az 1931. évi költségvetést az idei köl uh 
ségvetéshez viszonyitva tizenöt száz 

lékkal le kell szállitani. A minisztere y 

kötelesek a leszállitás módozatair 

legkésőbb szeptember elsejéig jelei 

Etést tenni. 
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